I.7-8. RUCH JEDNOSTAJNY PO OKREGU. SILA DOSRODKOWA

1.

Opisz ruch ciata poruszajacego si¢ ruchem jednostajnym po okregu (kierunek wektora predkosci, warto$é
predkosci, kierunek i warto$§¢ wektora przyspieszenia ciata). Wykonaj odpowiedni rysunek.

Omoéw pojecie sity doSrodkowej. Wykonaj odpowiedni rysunek.

Grupa A
. Okres ruchu minutowych wskazéwek sprawnych zegaréw jest
A. taki sam we wszystkich zegarach. C. tym krétszy, im dtuzsza jest wskazowka.
B. tym krétszy, im krétsza jest wskazdwka. D. tym dluzszy, im dluzsza jest wskazéwka.
Predkos¢ ruchu koricéw minutowych wskazéwek sprawnych zegaréw jest
A. taka sama we wszystkich zegarach. C. tym mniejsza, im dluzsza jest wskazéwka.
B. tym mniejsza, im krétsza jest wskazéwka. D. tym wigksza, im krétsza jest wskazdéwka.

. Na wskazdwce zegara Sciennego, w potowie jej diugosci, namalowana jest kreseczka. Zegar wisi na gwoz-

dziu. Poréwnaj predkosé, z jakg czubek tej wskazéwki porusza si¢ wzgledem gwozdzia, z predkoscia,
z jakq porusza si¢ wzgledem gwozdzia kreseczka.

. Oblicz predkos¢ srednig, z jaka Merkury obiega Stofice. Przyjmij, ze torem ruchu Merkurego wokot Storica

jest okrag o promieniu 0,6 - 10'' m , a czas pelnego obiegu Storica przez te planete wynosi 91 dni.

@ Jezeli cialo porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu, to znaczy, ze porusza si¢

A. bez przyspieszenia.
B. ze stalym przyspieszeniem.
C. z przyspieszeniem, ktérego wektor ma stala warto$¢ i zmieniajgce si¢ jednostajnie kierunek i zwrot.

D. z przyspieszeniem, ktérego wektor ma statg warto$¢ i zmieniajace si¢ niejednostajnie kierunek i zwrot.

Warto$¢ przyspieszenia cial poruszajacych sie po okregach o takich samych promieniach z predkosciami
o takich samych wartoSciach jest
A. zawsze taka sama. C. mniejsza w przypadku ciala o wigkszej masie.

B. wigksza w przypadku ciata o wickszej masie. D. wigksza w przypadku ciala o mniejszej masie.

Dwa ciata poruszaja si¢ ruchem jednostajnym po okregu z predkos$ciami o takiej samej wartoSci. Promienie
okregéw bedacych torami ruchu tych cial mozna opisaé réwnaniem r, = 2r;. Warto$¢ przyspieszenia,
z jakim porusza si¢ cialo po okregu o wigkszym promieniu, w poréwnaniu z warto$cig przyspieszenia
drugiego ciafa jest

A. dwa razy wigksza. B. o potowe wigksza. C. taka sama. D. dwa razy mniejsza.

Dwa ciata poruszajg si¢ ruchem jednostajnym po okrggach o takim samym promieniu. WartoS$ci predkosci

tych cial mozna opisa¢ réwnaniem v, = 2v;. Warto$¢ przyspieszenia tego ciata, ktérego predko$¢ ma
mniejszg warto$¢, w poréwnaniu z warto$cig przyspieszenia drugiego ciala jest

A. dwa razy wigksza. B. cztery razy wigksza. C. taka sama. D. cztery razy mniejsza.

. Poréwnaj warto$¢ przyspieszenia, z jakim Merkury porusza si¢ wokét Storica, z warto$cia przyspieszenia,

z jakim porusza si¢ wokoét niego Ziemia. Przyjmij, ze planety poruszajg si¢ ruchem jednostajnym, promien
okregu bedacego torem ruchu Merkurego wynosi 0,4 a.u., warto§¢ predkosci Merkurego to 48 km/s,
a Ziemi — 30 km/s.

Poréwnaj wartoS$¢ przyspieszenia, z jakim Neptun porusza si¢ wokot Storica, z wartoScig przyspieszenia,

z jakim wokot Stofica porusza si¢ Ziemia. Przyjmij, ze planety poruszajg si¢ ruchem jednostajnym, promien
okregu bedacego torem ruchu Neptuna wynosi 30 a.u., okres obiegu Storica przez Neptuna to 165 lat.
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Statek zawinal do portu znajdujacego sie na 0° szerokos$ci geograficznej i zacumowal przy nabrzezu. Ob-
licz warto$¢ przyspieszenia, z jakim statek porusza si¢ wzgledem osi obrotu Ziemi. Przyjmij, ze promien
Ziemi wynosi ok. 6378 km.

Na cialo poruszajace si¢ ruchem jednostajnym po okregu

A. dziatajq sily, ktérych wypadkowa ma stalg wartos$¢ i zmieniajgce si¢ jednostajnie kierunek i zwrot.
B. dzialajg sity, ktére si¢ rtéwnowaza.

C. dzialajg sity, ktérych wypadkowa ma statg wartos¢, kierunek i zwrot.

D. nie dziatajg zadne sily.

Dwa ciala o r6znych masach poruszaja si¢ po okregach o takich samych promieniach z predkosSciami
o jednakowych (statych) wartosciach. Na ktore z tych cial dzialajg sily, ktérych wypadkowa ma wigksza
wartos$c?

Dwa ciata o takich samych masach poruszajg si¢ ruchem jednostajnym po okregu z predkosciami o ta-
kiej samej warto$ci. Dlugosci promieni tych okr¢gdw mozna opisaé¢ réwnaniem r; = 2r,. Warto$¢ sity
petniacej funkcje sity doSrodkowej dziatajacej na ciato poruszajace si¢ po okregu o wiekszym promieniu
w poréwnaniu z wartoScig sity powodujacej ruch ciata po okregu o mniejszym promieniu jest

A. dwa razy wigksza. B. dwa razy mniejsza. C. taka sama. D. cztery razy wigksza.

Dwa ciata o takich samych masach poruszajg si¢ ruchem jednostajnym po okregach o takim samym pro-
mieniu. Warto$ci predkosci tych cial mozna opisaé réwnaniem v; = 2v,. Warto$¢ sity doSrodkowej dziataja-
cej na cialo, ktérego predko$¢ ma wigksza wartos¢, w poréwnaniu z wartoScig sity dosrodkowej dziatajace;j
na drugie ciato jest

A. dwa razy wigksza. B. cztery razy wigksza. C. taka sama. D. dwa razy mniejsza.
Krzesetko karuzeli tancuchowej zatacza okrag w czasie 2 s, jezeli promien tego okregu ma dtugos¢ 5 m.

Oblicz warto$¢ sity wypadkowej sit dzialajacych wtedy na krzesetko, gdy masa krzesetka i siedzacego na
nim czlowieka wynosi w sumie 40 kg. Przyjmij, ze ruch krzesetka karuzeli jest ruchem jednostajnym.

Grupa B
. Okres ruchu minutowych wskazéwek sprawnych zegaréw jest
A. tym krétszy, im dluzsza jest wskazowka. C. taki sam we wszystkich zegarach.
B. tym krétszy, im krétsza jest wskazdwka. D. tym dluzszy, im dtuzsza jest wskazdwka.
. Predko$¢ ruchu koficéw minutowych wskazéwek sprawnych zegaréw jest
A. tym mniejsza, im dtuzsza jest wskazowka. C. taka sama we wszystkich zegarach.
B. tym mniejsza, im krétsza jest wskazéwka. D. tym wigksza, im krétsza jest wskazéwka.

. Na wskazdéwce zegara Sciennego, w potowie jej dlugos$ci, namalowano kreseczke. Zegar wisi na gwoZdziu.

Poréwnaj predkosé, z jaka kreseczka porusza si¢ wzgledem gwozdzia, z predkoscia, z jakg porusza si¢
wzgledem gwoZzdzia czubek wskazdwki.

. Oblicz predkos¢ Srednig, z jakg Ksiezyc obiega Ziemie. Przyjmij, ze torem ruchu Ksiezyca wokét Ziemi

jest okrag o promieniu 4 - 108 m, a czas pelnego obiegu Ziemi przez Ksiezyc wynosi 27 dni.

@ Jezeli cialo porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu, to znaczy, zZe porusza si¢

A. bez przyspieszenia.
B. z przyspieszeniem, ktérego wektor ma stalg warto$¢ i zmieniajace si¢ jednostajnie kierunek i zwrot.
C. ze stalym przyspieszeniem.

D. z przyspieszeniem, ktérego wektor ma statg warto$¢ i zmieniajace si¢ niejednostajnie kierunek i zwrot.
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Warto$¢ przyspieszenia cial poruszajacych sie po okregach o takich samych promieniach z predkosciami
o takich samych wartoSciach jest

A. wieksza w przypadku ciata o wigkszej masie. C. zawsze taka sama.

B. mniejsza w przypadku ciata o wigkszej masie. D. wigksza w przypadku ciala o mniejszej masie.

. Dwa ciata poruszaja si¢ ruchem jednostajnym po okrggu z predkosSciami o takiej samej warto$ci. Promienie

okregéw bedgcych torami ruchu tych cial mozna opisaé réwnaniem r; = 2r,. Warto$¢ przyspieszenia,
z jakim porusza si¢ cialo po okregu o mniejszym promieniu, w pordwnaniu z warto$cig przyspieszenia
drugiego ciafa jest

A. dwa razy wigksza. B. o potowe wieksza. C. taka sama. D. dwa razy mniejsza.

Dwa ciala poruszaja si¢ ruchem jednostajnym po okregach o takim samym promieniu. Wartosci predkosSci

tych cial mozna opisa¢ réwnaniem v; = 2v,. Warto$¢ przyspieszenia tego ciata, ktérego predko$¢ ma
wicksza warto$¢, w pordwnaniu z wartoScig przyspieszenia drugiego ciala jest

A. dwa razy wigksza. B. cztery razy wigksza. C. taka sama. D. dwa razy mniejsza.

Poréwnaj warto$¢ przyspieszenia, z jakim Neptun porusza si¢ wokoét Stonica, z warto$cia przyspieszenia,
z jakim wokot Stofica porusza si¢ Ziemia. Przyjmij, ze planety poruszajg si¢ ruchem jednostajnym, promien
okregu bedacego torem ruchu Neptuna wynosi 30 a.u., warto$¢ predkosci Ziemi to 30 km/s, a Neptuna —
5 km/s.

Poréwnaj warto$¢ przyspieszenia, z jakim Merkury porusza si¢ wokot Stofica, z wartoscia przyspieszenia,
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z jakim wokot Stofica porusza si¢ Ziemia. Przyjmij, ze planety poruszaja si¢ ruchem jednostajnym, promieni
okregu bedacego torem ruchu Merkurego wynosi 0,4 a.u., okres obiegu Storica przez Merkurego to 0,25
roku, a przez Ziemi¢ — 1 rok.

Chimborazo, najwyzszy szczyt gorski Ekwadoru o wysokosci ok. 6300 m n.p.m., znajduje si¢ na 0°
szerokoSci geograficznej. Oblicz wartoS¢ przyspieszenia, z jakim ten szczyt porusza si¢ wzgledem osi
obrotu Ziemi. Przyjmij, ze promiefi Ziemi wynosi ok. 6378 km.

Na cialo poruszajace si¢ ruchem jednostajnym po okregu

A. dziatajq sily, ktérych wypadkowa ma statg wartosé, kierunek i zwrot.
B. dzialajg sity, ktére si¢ rtéwnowaza.
C. nie dzialaja zadne sily.

D. dziatajq sity, ktérych wypadkowa ma stalg wartos¢ i zmieniajgce si¢ jednostajnie kierunek i zwrot.

Dwa ciala o r6znych masach poruszaja si¢ po okregach o takich samych promieniach z predkoSciami
o jednakowych (stalych) warto$ciach. Na ktére z tych cial dziatajg sily, ktérych wypadkowa ma mniejsza
wartos$c?

Dwa ciata o takich samych masach poruszajg si¢ ruchem jednostajnym po okregu z predkosciami o ta-
kiej samej warto$ci. Dlugosci promieni tych okr¢gdw mozna opisaé¢ réwnaniem r, = 2r;. Warto$¢ sity
petniacej funkcje sity dosSrodkowej dziatajacej na ciato poruszajace si¢ po okregu o mniejszym promieniu
w poréwnaniu z wartoscig sity powodujacej ruch ciala po okregu o wigkszym promieniu jest

A. dwa razy wigksza. B. dwa razy mniejsza. C. taka sama. D. cztery razy wigksza.

Dwa ciata o takich samych masach poruszajg si¢ ruchem jednostajnym po okregach o takim samym
promieniu. WartoSci predkosSci tych cial mozna opisaé¢ réwnaniem v, = 2v;. Warto$¢ sity doSrodkowej
dzialajacej na ciato, ktérego predkos¢ ma mniejsza warto$¢, w pordwnaniu z wartoScig sity dosrodkowe;j
dzialajacej na drugie cialo jest

A. dwa razy wigksza. B. cztery razy wigksza. C. taka sama. D. cztery razy mniejsza.
Krzesetko karuzeli tadcuchowej zatacza okrag w czasie 2 s, jezeli promienl tego okregu ma dtugos$¢ 5 m.

Oblicz warto$¢ sity wypadkowej sit dzialajacych wtedy na krzesetko, gdy masa krzesetka i siedzacego na
nim cztowieka wynosi w sumie 50 kg. Przyjmij, ze ruch krzesetka karuzeli jest ruchem jednostajnym.
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